

273

Τι γίνεται ο σ. μου κ. Γεωργόπουλλος; Αν και πέρασα έκτοτε 4-5 φορές από το Μόρφου δεν τα κατάφερα να σταματήσω για να Σας δω. Διαβιβάστε του, Σας παρακαλώ, τα σέβη μου.

Με εκτίμησιν

Κ. Μάτσης

13/4/54.

5

XXXX

ΕΠΙΣΤΟΛΗ ΤΟΥ ΜΑΤΣΗ ΠΡΟΣ ΤΟΝ ΕΥΑΓΓΕΛΟ ΠΑΝΕΡΑ

21 Ιουλίου 1954

Κούκλια (Αμμοχώστου) 21-7-1954

Αγαπητέ μου Βαγγέλη,

Πιστεύω, απ' όσα μούγραφες στο τελευταίο σου γράμμα, πριν /π' ένα μήνα, πως το γράμμα μου αυτό θάνε το τελευταίο που παίρνεις σαν φαντάρος τώρα κι ακόμη κάτι. /I Ίσως νάνε, αν όχι το τελευταίο, ένα από τα τελευταία που παίρνεις από μένα μ' αυτή τη διεύθυνση. /μ' Γιατί κι εγώ, όχι σκοπεύω, μα αποφάσισα γ' αλλάξω τρόπο ζωής και /ν' να γίνω... δημόσιος υπάλληλος. Κάτι το παράξενο και το τραγικό βρίσκεται α' αυτή μου την πράξη ανακατεμένο /μα κάθε τι μεγάλο και /σ' το λαμπρό. Θα σου εξηγήσω το γιατί κι είσαι ο πρώτος που έχεις τις καθαρές γνώμες μου. /ε

Δυο χρόνια τώρα που βρίσκομαι στο αγρόκτημα αυτό πούνε σε έκταση το μεγαλύτερο στην Κύπρο (κάπου 12.000 δεκαδικά στρέμματα) έχω συντελέσει όσο μου είναι δυνατόν στην πρόοδό του. Καινούργιες ποικιλίες δημητριακών, καλύτερες λιπάνσεις και καταπολεμήσεις /μ ζιζανίων, καλύτερες καλλιέργειες και [δυσανάγνωστος λέξης], αγορά πρώτης τάξεως μηχανημάτων για τις μεγάλες καλλιέργειες με συνέπεια θαυμάσιες στρεματικές αποδόσεις και καθαρός σπόρος που /μμ χωρίς αμφιβολία πήγαινε απ' ευθείας από το χωράφι στις /π' κυβερνητικές αποθήκες συγκεντρώσεως. Στα δένδρα καλύτερες

λιπάνσεις, κλαδεύματα, καταπολεμήσεις, νέες φυτείες, στα πρόβατα μια θαυμάσια επιλογή, έτσι, που σε δυο χρόνια μπήκε καινούργιο αίμα κι έφυγε ό,τι σκαρτο υπήρχε.

Στ' αμπέλια υπερετριπλασιάστη η έκτασή των δια νέων φυτεύσεων, ενώ ταυτοχρόνως, χωρίς καμιά υπερβολή, υπερετριπλασιάστη η απόδοση του υπάρχοντος. Μάλιστα σήμερα ακριβώς κόβουμε για την Αγγλία κι είναι χάρμα οφθαλμού να το βλέπεις. Χθες στείλαμε μια παρτίδα για το Σουδάν. /τ'

Μα το σπουδαιότερο είναι οι διατρήσεις που κάναμε και τα νερά που φέραμε στην επιφάνεια πέρυσι και θα αρχίσουμε να τα εκμεταλλευόμεθα από δω και πέρα.

Ήδη κτίσαμε μια δεξαμενή χωρητικότητας 300 τόνων και καρτερούμε την άνοιξη να αρχίσουμε φυτείες εσπεριδοειδών.

Ήδη έκδηλη θάνε η απορία σου για την απόφασή μου. Μα θα σου το πω. Η γη ξέρει να εκδικείται σκληρά αυτούς που την κλέβουν από τους άλλους. Ναι Βαγγέλη. Γιατί έχεις να παλαίψεις κοντά στα άλλα και για τη συνείδησή του, που εναντιώνεται σε μια τέτοια κατάσταση που ορθώνεται σαν στρίγγλα μέσα στην κοινωνία.

Θα μου πεις βέβαια ότι αυτά μπορεί νάνε και ανοησίες και ένας άνθρωπος εργαζόμενος στον τομέα που τάχθη να εξυπηρετεί τον κοινωνικό του προορισμό στη γη.

Όχι. Το να κάνεις μια δουλειά που εναντιώνεται στην απαίτηση του γύρω κόσμου που αγωνίζεται για τη ζωή είναι πρόστυχο. Μα βασάνισε πολύ τούτη η ιδέα και τώρα, για νικήθηκα /ε για νίκησα. Δεν ξέρω ποιο ακριβώς από τα δύο συμβαίνει. Μα τη θέση τούτη μου φαίνεται αδύνατο να την κρατήσω. Είναι θέση μεσαιωνικού φεουδάρχη που λίγο συνταιριάζει με τις απόψεις μου. /

Έτσι αφού κούρασα πολύ καιρό το μυαλό μου, πήρα την απόφασή μου και πριν καμιά 25αριά μέρες ζήτησα θέση κυβερνητική. Ο μισθός είναι πολύ καλός, κάπου πενήντα λίρες στερλίνες. Αν μου δώσουν μάλιστα τη θέση της δενδροκομίας, όπως μου υπεσχέθη ο διευθυντής Γεωργίας, θα είμαι στο στοιχείο μου. Θα επιβλέπω δηλ. τα εν Κύπρω κυβερνητικά φυτώρια και θα ελέγχω την παραγωγή και διάθεση δενδρουλλίων, πιο πέρα θα προσπαθήσω να εισαχθούν κατάλληλες ποικιλίες φρούτων και γενικά θα έχω να κάμω κάθε τι που αφορά τον δενδροκομικό τομέα. /

Ήσυχη δουλειά, Βαγγέλη, και πιο αποδοτική από αυτή που κάνω τώρα (μια δουλειά που καποτε με αναγκάζει να κατεβαίνω πολύ χαμηλά

με τους εργάτες. Έτσι έχω πάρει οριστικά την απόφασή μου. Ο κύβος ερρίφθη.

Για το ταξίδι που σούγραφα στην Θεσσαλονίκη δεν τόχω να το χάσω. Δεν μπορώ όμως να φύγω και πριν τακτοποιήσω το ζήτημα του διορισμού μου. Πιστεύω πως ως τότε θα ξέρω και μπορεί να 'ρθω στο διάστημα που θα προηγηθεί της αναλαβής εργασίας, αν αυτό συμπέσει με την έκθεση.

Αυτά είναι τα νέα μας. Για γυναίκες σαν να μην μας έμεινε καιρός. Αν και σκέφτομαι να βρω καμία να κάμουμε μια οικογένεια και στο διάολο. Αλλά που δεν βρίσκουμε; Άλλες είναι έτσι, άλλες / 'Α έτσι, καμμία δεν ταιριάζει στη σκούφια μας. Γνώμη σου;

Χαιρετίσματα στους φίλους και γράφε.

Δικός σου

Κυριάκος

XXXX

Μάτσης Κυριάκος  
Κυπριακή Αγροτική Εταιρεία  
Κούκλια (Αμμοχώστου)  
ΚΥΠΡΟΣ

1 Σεπτεμβρίου, 1954

Προς τον κ.  
Θρασύβουλον Ραπτόπουλον  
Καθηγητήν Δενδροκομίας  
Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης

Σεβαστέ μου καθηγητά,

Το ίδρυμα Κρατικών Υποτροφιών προεκήρυξε διαγωνισμόν διά μετεκπαίδευσιν ενός Κυπρίου γεωπόνου εις το εξωτερικόν. Προς τούτο, συν άλλους, ζητεί και τρεις συστατικές επιστολάς, αι οποίαι θα σταλούν απ' ευθείας προς το Ι.Κ.Υ. από πρόσωπα της εκλογής του υποψηφίου.

Επειδή προτίθεμαι να υποβάλω σχετική αίτησιν και μάλιστα θα ζητήσω όπως ειδικευθώ εις την Δενδροκομίαν και ειδικώς εις την εσπεριδοκαλλιέργειαν, της οποίας έχω και ικανήν πρακτικήν πείραν, δεδομένου ότι είναι μία των κυριοτέρων καλλιεργειών εις το αγρόκτημα όπου υπηρετώ από της αποφοιτήσεώς μου, λαμβάνω όλον το θάρρος να Σας παρακαλέσω, όπως, εάν δεν υπάρχει κανένα κώλυμα παρεμποδίζων Υμάς από του να προβείτε εις την ενέργειάν Σας ταύτην, μου το ανακοινώσετε, διά να Σας αποστείλω την σχετική έντυπον φόρμαν προς σύστασιν. Θέλω να είμαι βέβαιος ότι δεν θα Σας είμαι ενοχλητικός.

Επί τη ευκαιρία Σας πληροφορώ ότι εργάζομαι ως γεωπόνος και τεχνικός διευθυντής εις εν των μεγαλυτέρων Αγροκτημάτων της Κύπρου, εκτάσεως 1200 στρεμμάτων περίπου, όπου κύρια καλλιέργειαι είναι τα εσπεριδοειδή, η ελαία, αι απιτραπέζιοι σταφυλαί και τα δημητριακά. Δύναμαι να είπω ότι με τα εφόδια που μας εδώσατε, τα οποία βεβαίως συμπληρούμεν με μελέτην και παρατήρησιν, αντεπεξερχόμεθα εις πάσαν αντιξοότητα, διό και Σας ευγνωμονούμεν.

Θα ηθέλαμεν να Σας προσκαλέσωμεν να επισκεφθείτε το όμορφο νησί μας. Όχι όμως τώρα. Υπό άλλας συνθήκας, που ελπίζομεν σύντομα να πραγματοποιηθούν.

Με σεβασμόν

Μάτσης Κυριάκος

XXXX

Κούκλια 1 Σεπτεμβρίου, 1954

Αγαπητέ Νίκο,

Να που σε χρειάσθηκα και γιαυτό σε θυμήθηκα. Θέλω από το Πανεπιστήμιόν μας ένα πιστοποιητικόν που να δείχνει ότι πήρα το Πτυχίον και να περιλαμβάνει αναλυτικόν πίνακα βαθμολογίας δε' όλα τα μαθήματα και δε' όλα τα έτη σπουδών. Δεν αμφιβάλλω ότι θα θελήσεις να δράσεις με όλην την απαιτουμένην ταχύτητα, διότι αι αιτήσεις πρέπει να υποβληθούν προ του τέλους του μηνός και ξέρεις από την άλλη μεριά πόσο αργούν στο Πανεπιστήμιο εκείνες οι

ομορφονιές. Εμπιστεύομαι λοιπόν στην ικανότητά σου και σε παρακαλώ να τους γίνεις βδέλλα για να το τελειώσουν μια στιγμή νωρίτερα και μόλις γίνει αυτό πάρτο και στείλε μου το αμέσως. Δεν ξέρω τι θα χρειασθείς, αλλά πιστεύω να σου περισσεύει κανένα φράγκο για να τα πληρώσεις και τα λεφτά θα σου τα στείλω με τον Μιχάλη. Άσε που υπάρχει μια πιθανότητα να ρθω και 'γω στην έκθεση. /ν' /γ

Στέλλω την αίτηση στα γραμματείς και Φαρίσσαίους και στέλλω και ένα αντίγραφο σε σένα. Αν χρειαστεί χαρτόσημα βάλε. Επίσης για οποιανδήποτε περίπτωση σου στέλλω και μιαν εξουσιοδότηση, γιατί δεν ξέρεις τι γίνεται. Αν χρειαστεί χρησιμοποίησέ την. Αυτά σχετικά και εμπιστεύομαι στην ταχύτητά σου. Βάλτο ζήτημα μπροστά τώρα που είναι νωρίς, πριν αρχίσουν αι άλλαι δουλειαι, όταν θα αρχίσουν τα σούρτα φέρτα με τες εξετάσεις και ούτε συ θα έχεις καιρό ούτε αυτές. /ουs

Τα άλλα νέα μας αρκετά ποικίλα, αλλά όχι του παρόντος. Και πρώτα πρώτα η τελειωτική απόφασίς μου να εγκαταλείψω το αγρόκτημα, γιατί βαρέθηκα για καλά. Ήρθε και ο Μιχάλης και τάπαμε λιγάκι, αυτός θα σου πει περισσότερα νέα. Τελειώνω και σε ευχαριστώ εκ των προτέρων. Αν χρειαστεί είπτοσε γράψε μου αμέσως. τίποσε

Δικός σου

Κυριάκος

XXXX

Αίτησις  
ΜΑΤΣΗ Κυριάκου του Χριστοφή  
εκ Παλαιχωρίου Κύπρου  
αποφοίτου Γεωπονίας  
Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης

Προς την  
Γραμματείαν Γεωπονοδασολογικής  
Σχολής (Τμ. Γεωπονίας)  
Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης.

Λαμβάνω την τιμήν να παρακα-  
καλέσω Υμάς όπως ευαρεστούμενοι  
μου χορηγήσητε πιστοποιητικόν

LL  
 "διά πιστοποίησιν ότι έλαβα  
 το πτυχίον Γεωπονίας του  
 Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης,  
 περιλαμβάνουσιν και αναλυτικόν  
 πίνακα βαθμολογίας δι' όλα τα  
 έτη σπουδών."

εμφαίνων ότι έλαβα το πτυχίον  
 Γεωπονίας και περιλαμβάνον  
 αναλυτικόν πίνακα βαθμολογίας  
 δι' όλα τα μαθήματα και δι' όλα  
 τα έτη σπουδών. Τούτο δε  
 υποβολήν αιτήσεως προς  
 χορήγησιν υποτροφίας δια  
 μετεκπαίδευσιν.

Κούκλια (Αμμοχώστου) Κύπρου, 1 Σεπτεμβρίου 1954

Ευπειθέστατος

ο αίτών

1/9/54

Μάτσης Κυριάκος

XXXX

Αυτοβιογραφία ΜΑΤΣΗ Κυριάκου του Χριστοφή  
 γραφείσα ειδικώς δια τον προκηρυχθέντα υπό του Ιδρύματος  
 Κρατικών Υποτροφιών διαγωνισμόν προς μετεκπαίδευσιν  
Κυπρίου γεωπόνου εις το εξωτερικόν.

Εγεννήθη εις το Παλαιχώρι (Μόρφου) της Κύπρου την 2αν Μαΐου  
 1926 εκ γονέων ασχολουμένων και αποζώντων σχεδόν αποκλειστικώς εκ  
 της γεωργίας και δη της αμπελουργίας, λαχανοκομίας και  
 δενδροκομίας.

Έχω ακόμη δύο μικροτέρους μου αδελφούς εκ των οποίων ο εις  
 παρέμεινε εις το χωριόν, ο δ' έτερος περατώσας τας Γυμνασιακάς  
 του σπουδάς, παρακολουθεί μαθήματα εις την Αμερικανικήν Ακαδημίαν  
 Λάρνακος, Κύπρου, βοηθούμενος προς τούτο υπό του εκ πατρός θείου  
 του.

Έζησα μέχρι του 13ου έτους της ηλικίας μου πλησίον των γονέων μου παρακολουθών τα μαθήματα του Δημοτικού Σχολείου και βοηθών ταυτοχρόνως αυτούς εις διαφόρους γεωργικές εργασίας της δυναμικότητός μου, ως λ.χ. ποτίσματα, βόσκησιν αιγών, συλλογήν καρπών κ.λ.π.

Τον Σεπτέμβριον του 1939 ενεγράφην εις το Γυμνάσιον Αμμοχώστου και την αποκλειστική συνδρομή του εκ πατρός θείου μου κ. Ιωάννου Κ. Μάτση, εμπόρου εν Αμμοχώστω, εις την οικίαν του οποίου παρέμενα, επεράτωσα τας σπουδάς μου Μέσης Παιδείας κατά Ιούνιον του 1945. Κατά την καθιερωμένην επί τη λήξει του σχολικού έτους εορτήν επελέγην υπό των συμμαθητών μου και απήντησα εις την προσφώνησιν του Σεβαστού μας Γυμνασιάρχου επί τη αποφοιτήσει μας.

Ακολουθως ηργάσθην επί έν έτος και τρεις μήνας (από Ιουλίου 1945 μέχρι Οκτωβρίου 1946) ως υπάλληλος εις το τμήμα Ευλείας και Υλικών Οικοδομής των κ.κ. Π. Ιωάννου και Σία εις Αμμόχωστον. Κατά το διάστημα τούτο ανεμίχθην ενεργώς εις την Εθνικοκοινωνικήν ζωήν της πόλεως ταύτης διατελέσας Γραμματεύς των Διοικητικών Συμβουλίων του Σ.Α.Ε.Γ.Β. (Συλλόγου, Αποφοίτων Ελληνικού Γυμνασίου Βαρσών) και της Ε.Χ.Α.Ν. (Ελληνικής Χριστιανικής Αδελφότητος Νέων Αμμοχώστου), μέλος του Εκλογικού Επιτελείου του Εθνικού Συνδ/ασμού διά τας Δημοτικές εκλογάς και εις των ομιλητών κατά τας προεκλογικές συγκεντρώσεις του. Επίσης έγγραφα τακτικά εις την στήλην Νεολαίας της τότε εκδιδομένης τοπικής εφημερίδος

«Ακρόπολις».

Το έτος 1946, τυχών υποτροφίας της Κυπριακής Αγροτικής Εταιρείας, μετέβην εις Θεσσαλονίκην και εγγραφείς/την 31ην Δεκεμβρίου 1946/εις την Γεωπονοδασολογικήν Σχολήν (Τμήμα Γεωπονίας) του εκείσε Πανεπιστημίου, ηξιώθην της απονομής του Πτυχίου Γεωπονίας την 21ην Ιουνίου 1952. Καθ' όλην την διάρκειαν της εις Ελλάδα παραμονής μου, ήτις συνέπεσε με τας ζοφεροτέρας ημέρας του συμμοριτοπολέμου δεν παρέμεινα απαθής θεατής του διεξαγομένου κατά του κομμουνισμού αγώνος, αλλά τουναντίον επολέμησα αυτόν με όλην την δύναμιν της ψυχής μου, υπηρετήσας εις την πολιτοφυλακήν του λ. Αστυνομικού Τμήματος Θεσσαλονίκης, αρθρογραφήσας πολλάκις από των στηλών της απογευματινής εφημερίδος Θεσσαλονίκης «Νεα Αλήθεια» επί θεμάτων αφορώντων κυρίως την προδοτικήν στάσιν των Κυπρίων Κομμουνιστών εις τα

Εθνικά μας ζητήματα και λαβών μέρος εις υπερτριάκοντα ανά την Μακεδονικήν ύπαιθρον και τα προκεχωρημένα στρατιωτικά φυλάκια φοιτητικές εξορμήσεις, οργανουμένας υπό του Α2 Γραφείου του Γ. Σώματος Στρατού τη συμπράξει των καθηγητών του Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης και της Μ.Ε.Ε.Φ. (Μορφωτικής Ενώσεως Εθνικοφρόνων Φοιτητών). Εξελέγην δις μέλος του Συμβουλίου της ως άνω Εθνικής Φοιτητικής Οργανώσεως και από της θέσεώς μου ταύτης έλαβα ενεργόν μέρος και εις πάσαν άλλην φοιτητικήν εκδήλωσιν εν τω Πανεπιστημίω εν εις των κυρίων ομιλητών εις τας εκάστοτε εορτάς επί τη επετειώ Εθνικών γεγονότων, αντικομμουνιστικών συλλαλητηρίων και συγκεντρώσεων διαμαρτυρίας διά την κατοχήν της ιδιαιτέρας μου πατρίδος - Κύπρου - υπό των 'Αγγλων.

(Αν και όσα σημειούνται ανωτέρω θεωρούνται και ως υπεύθυνοι δηλώσεις, δεδομένου του σκοπού διά τον οποίον γράφονται, εν τούτοις και δ/επιβεβαίωσιν αλλά και διά σχηματισμόν σαφεστέρας αντιλήψεως παραθέτω αποσπάσματα Μακεδονικών εφημερίδων περιέχοντα στοιχεία από την προαναφερθείσαν δράσιν μου.)

Επανακάμψας εις Κύπρον τον Ιούλιον του 1952 ανέλαβα την τεχνικήν διεύθυνσιν του Αγροκτήματος της Κυπριακής Αγροτικής Εταιρείας Κουκλιών Αμμοχώστου, την οποίαν διατηρώ μέχρι σήμερα. Το αγρόκτημα τούτο καλύπτον έκτασιν δώδεκα περίπου χιλιάδων (12,000) δεκαδικών στρεμμάτων ευρίσκεται επί του 14ου μιλιοδείκτου της οδού Αμμοχώστου-Λευκωσίας. Εις αυτό καλλιεργούνται κυρίως εσπεριδοειδή, ελαίαι, χαρουπιαί, επιτραπέζιοι σταφυλαί και δημητριακά\* διατηρείται δε και ποιμνιον εκ τριακοσίων περίπου (300) προβάτων εντοπίου φυλής. Η διοργάνωσις του Αγροκτήματος τούτου και η επί επιστημονικών βάσεων διεξαγωγή των εργασιών του απερρόφησε ολόκληρον την προσοχήν και ενεργητικότητά μου κατά το υπερδιετές διάστημα της εις αυτό παραμονής μου.

Ερχόμενος εις επαφήν με τους χωρικούς των πέριξ του Αγροκτήματος κοινοτήτων, δεν παραλείπω από του να δίδω εις αυτούς πάσαν οδηγίαν διά τα γεωργικά προβλήματα που τους απασχολούν.

Επί πλέον, επειδή το χωρίον μου είναι καθυστερημένη δενδροκομική περιοχή χρήζουσα μεγάλης αναπτύξεως, καταβάλλω κάθε προσπάθειαν διά την πρόοδόν του προς την κατεύθυνσιν ταύτην. Έγραψα μάλιστα και σχετικόν άρθρον εις την εφημερίδα της Π.Ε.Κ. (Παναγροτικής Ενώσεως Κυπρου) "Φωνή των Αγροτών" διά την



επέκτασιν της καλλιεργείας της Κερασιάς.

Η αυτοβιογραφία αυτή εγγράφη ειδικώς διά τον προκηρυχθέντα υπό του Ιδρύματος Κρατικών Υποτροφιών διαγωνισμόν προς μετεκπαίδευσιν Κυπρίου γεωπόνου εις το εξωτερικόν.

Εν Κουκλίους (Αμμοχώστου)  
τη 10η Σεπτεμβρίου 1954

Ο γράψας

Μάτσης Κυριάκος

XXXX

Μάτσης Κυριάκος  
Κυπριακή Αγροτική Εταιρεία  
Κούκλια (Αμμοχώστου)  
ΚΥΠΡΟΣ

13 Σεπτεμβρίου, 1954

Προς τον κ.  
Θρασύβουλον Ραπτόπουλον  
Καθηγητήν Δενδροκομίας  
Πανεπιστήμιον Θεσσαλονίκης

Σεβαστέ μου καθηγητά,

Με μεγάλην χαράν εδεξάμην την υπό ημερομ. 9/9/54 επιστολήν Σας και Σας ευχαριστώ θερμώς διά την ευγενή καλοσύνη Σας. Ως Σας έγγραφα εις την προγενεστέραν μου επιστολήν προτίθεμαι να ζητήσω ειδίκευσιν γενικώς διά την Δενδροκομίαν και ειδικώς διά την Εσπεριδοκαλλιέργειαν της οποίας έχω ικανήν πρακτικήν πείραν, καθότι είναι μια των κυριωτέρων καλλιεργειών του Αγροκτήματος εις το οποίον υπηρετώ, καλύπτουσα εν αυτώ έκτασιν διακοσίων (200) περίπου στρεμμάτων. Εις Κύπρον εδόθη προ είκοσι περίπου ετών σημαντική ώθησις βελτιώσεως κυρίως υπό Εβραίων εγκατασταθέντων εν Κύπρω και εργασθέντων προς την κατεύθυνσιν ταύτην. Και το

Αγρόκτημα όπου υπηρετώ ακριβώς υπό Εβραίων διοργανώθη, οίτινες το εγκατέλειψαν κατά την διάρκειαν του τελευταίου πολέμου. Ως όμως πολύ ορθά παρατηρείτε, εις τον τομέα της καλλιέργειας των φυλλοβόλων επικρατεί μεγίστη οπισθοδρομικότης. Πάντως νομίζω ότι εν Ελλάδι, εν αντιθέσει προς την μεγάλην πρόοδον, ήτις εσημειώθη προς τον τομέα των φυλλοβόλων η εσπεριδοκαλλιέργεια μάλλον καθυστερεί. Εάν επιτύχω εις την υποτροφίαν μου δεν κωλύομαι από του να παραμείνω εν Ελλάδι και εργασθώ προς την κατεύθυνσιν ταύτην.

→ Το Πτυχίον μου έλαβα την 21 Ιουνίου 1952 με βαθμόν "Λίαν καλώς" επτά (7).

Κλείων την επιστολήν μου Σας ευχαριστώ θερμώς διά το προς εμέ ενδιαφέρον Σας και θα είμαι ευτυχής εάν επιτύχω να φανώ αντάξιος προσδοκίας.

Μετά σεβασμού

Μάτσης Κυριάκος

XXXX

Κυριάκος Μάτσης  
Κούκλια (Αμμοχώστου)

14 Σεπτεμβρίου, 1954

Προς τον κ.  
Κυριάκον Χατζηιωάννου  
Γυμνασιάρχη  
Μόρφου.

Σεβαστέ μου κ. Χατζηιωάννου,

Το ίδρυμα Κρατικών Υποτροφιών προεκήρυξε, ως πιθανόν να Σας είναι γνωστόν, διαγωνισμόν διά μετεκπαίδευσιν ενός Κυπρίου γεωπόνου εις το εξωτερικόν.

Προς τούτο ζητεί συν τοις άλλοις και τρεις συστατικές επιστολάς, από πρόσωπα της εκλογής του ενδιαφερομένου, αι οποίαι θα σταλούν προς το ίδρυμα χωρίς την μεσολάβησιν του ενδιαφερομένου. Επειδή προτίθεμαι να υποβάλω και εγώ υποψηφιότητα διά τον εν λόγω διαγωνισμόν και μάλιστα θα ζητήσω όπως ειδικευθώ εις την Δενδροκομίαν και ειδικώς εις την εσπεριδοκαλλιέργειαν, εξέλεξα ως κατάλληλα διά σύστασιν πρόσωπα τον καθηγητήν μου της Δενδροκομίας εις το Πανεπιστήμιον Θεσσαλονίκης, τον κ. Νικόλαον Αντωνίου και Υμάς, με την βεβαιότητα ότι δεν θα Σας στενοχωρήσω, ούτε θα Σας φέρω εις δυσχερή θέσιν. Όθεν Σας αποστέλλω την σχετικήν έντυπον φόρμαν προς συμπλήρωσιν, εάν δε τυχόν υπάρχει κανείς λόγος, τον οποίον δεν δύναμαι να προβλέπω, παρεμποδίζων Υμάς από του να προβείτε εις την ενέργειαν Σας ταύτην, παρακαλώ καταστήσατε τούτο γνωστόν εις εμέ. /α

Πιστεύων ότι δεν θα Σας είμαι ενοχλητικός και ευχόμενος πάσαν υγείαν, διατελώ,

Μετά Σεβασμού

Μάτσης Κυριάκος

XXXX

Κούκλια (Αμμοχώστου) 13 Οκτωβρίου, 1954

Σεβαστέ μου κ. Χατζηιωάννου,

Πολύ σας ευχαριστώ για τα κολακευτικά λόγια με τα οποία με συνεστήσατε διά την υποτροφίαν του Ι.Κ.Υ.. Θέλω να πιστεύω ότι, εάν επιτύχω θα φανώ αντάξιος πάσης προσδοκίας και δεν θα Σας διαψεύσω. Διά την ιδίαν υποτροφίαν υπέβαλον υποψηφιότητα και οι συνάδελφοι κ.κ. Θεοδόσιος Χρίστου, καθηγητής εις το Παγκύπριον Γυμνάσιον και Ακύλας Γερόλεμος. Επομένως η επιλογή θα γίνει μεταξύ των τριών και βάσει των στοιχείων τα οποία υπεβλήθησαν. Να δούμε ποιος απ' όλους θα τα καταφέρει. π'

Δεν Σας απήντησα ενωρίτερον, διότι απουσίαζα εις Ελλάδα και συγκεκριμένως εις Θεσσαλονίκην, όπου επεσκέφθην την Έκθεσιν. Η επιτυχία της ήτο πράγματι εξαιρετική και ήξιζε τον κόπο να την δει κανείς. Δεν θα επεκταθώ περισσότερο, ελπίζω δε να σας συναντήσω προσεχώς εις Μόρφου, οπότε θα έχω την ευκαιρίαν διά ζώσης και εκτενώς να σας αναπτύξω τας εντυπώσεις μου.

Επί τούτοις και ευχαριστών και πάλιν, θερμώς, διατελώ

Μετά σεβασμού

Μάτσης Κυριάκος

XXXX

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΑΤΣΗΣ  
ΓΕΩΠΟΝΟΣ

Κούκλια (Αμμοχώστου), 27 Οκτωβρίου 1954

Προς το  
Βασιλικόν Γενικόν Προξενείον της Ελλάδος  
εν Κύπρω

Εσωκλείω δεόντως υπογεγραμμένην αποσταλείσαν παρ' Υμών υπεύθυνον δήλωσιν του Ι.Κ.Υ., δι' ης αναλαμβάνω την υποχρέωσιν /ε' όπως εφ' όσον επιτύχω εις τον παρόντα διαγωνισμόν εξασκήσω το /φ) επάγγελμά μου επί μίαν πενταετίαν τουλάχιστον εν Κύπρω και συμμορφωθώ προς τους κανονισμούς και τας οδηγίας του Ιδρύματος Κρατικών Υποτροφιών.

Ευχαριστών θερμώς, διατελώ,

Μετά σεβασμού

Κ. Μάτσης

XXXX

285

27/10/54

5

ΙΔΡΥΜΑ ΚΡΑΤΙΚΩΝ ΥΠΟΤΡΟΦΙΩΝ  
(Ι.Κ.Υ.)  
ΑΘΗΝΑΙ

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΔΗΛΩΣΙΣ

Ο κάτωθι υπογεγραμμένος ΜΑΤΣΗΣ Κυριάκος του Χριστοφή, κάτοικος Κουκλιών, επαρχίας Αμμοχώστου, δηλώ υπευθύνως ότι αναλαμβάνω την υποχρέωσιν, εφ' όσον επιτύχω εις τον παρόντα διαγωνισμόν προς εξασφάλισιν υποτροφίας χορηγουμένης υπό της Ελληνικής Βασιλικής Κυβερνήσεως δ' ανωτέρας σπουδάς εις την Αμερικήν, να εξασκήσω το επάγγελμά μου επί μίαν τουλάχιστον πενταετίαν εν Κύπρω και να συμμορφωθώ προς τους κανονισμούς και οδηγίας του Ιδρύματος Κρατικών Υποτροφιών.

16)

180

Εν Λευκωσία, τη 27 Οκτωβρίου 1954.

Ο ΔΗΛΩΝ

Κ. Μάτσης

XXXX

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΑΤΣΗΣ  
ΓΕΩΠΟΝΟΣ

Κούκλια (Αμμοχώστου), 11 Νοεμβρίου 1954

Γεωργικόν Τμήμα  
Λευκωσίαν

Αξιότιμοι Κύριοι,

Παρακαλώ όπως με εφοδιάσετε με διακοσίας κερασέας εκ των φυτωρίων του Γεωργικού Τμήματος.

δλ

1  
ω  
Εκ τούτων προτιμώ όπως αι εκατόν πενήκοντα είναι ποικιλίας Πικρω Ναπολέων και αι υπόλοιποι ανά εικοσιπέντε εκ των ποικιλιών Έρλυ Ρίβερς και Μπλακ Ταρτάριαν.

Ταύτας θα χρησιμοποιήσω διά την διάδοσιν του είδους εις την περιοχήν Πιτσιλιάς, όπου αι κλιματολογικαί συνθήκαι ευνοούν τα μάλα την καλλιέργειαν του ως άνω δένδρου, πλην οι χωρικοί δεν το εσυνήθισαν. Λαμβανομένου υπ' όψιν του ως άνω σκοπού πιστεύω ότι /π' θα μου παράσχητε τα ως άνω δένδρα και παρακαλώ υποδείξατέ μου τα φυτώρια εκ των οποίων δέον να παραληφθούν.

Μετά τιμής

Μάτσης Κύριάκος

XXXX

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΑΤΣΗΣ  
ΓΕΩΠΟΝΟΣ

Κούκλια (Αμμοχώστου), 27 Οκτωβρίου 1954

Αξιότιμον  
Επιτροπήν Εορτασμού Τριακονταετηρίδος  
Ελληνικού Γυμνασίου Αμμοχώστου  
Ταχ. Κιβ. 80  
Αμμόχωστον

Αξιότιμοι Κύριοι,

Λαμπρά όντως η ιδέα εορτασμού της τριακονταετηρίδος του Γυμνασίου μας. Εάν χρειασθείτε εις οιονδήποτε τομέα, όπου νομίζετε ότι δύναμαι να φανώ χρήσιμος, τας υπηρεσίας μου /θα με εύρητε έτοιμον. Εσωκλείω ζητηθείσας αυτοβιογραφικής πληροφορίας και πρόσφατον φωτογραφίαν μου:-

287

Εγεννήθην την 2αν Μαΐου 1926 εις Παλαιχώρι (Μόρφου) όπου και έλαβα την Δημοτικήν μόρφωσιν. Περαιτώντας τας Γυμνασιακάς μου σπουδάς το 1944-45 ηργάσθην επί εν έτος εις τα γραφεία των κ.κ. Π. Ιωάννου και Σία εις Αμμόχωστον. Κατά το διάστημα τούτο διετέλεσα Γραμματέυς του Συλλόγου Αποφοίτων του Γυμνασίου μας.

Τον Οκτώβριον του 1946 μεταβάς εις Θεσσαλονίκην ενεγγράφην εις το τμήμα Γεωπονίας της Γεωπονοδασολογικής Σχολής του εκείσε Πανεπιστημίου και ηξιώθην της απονομής του Πτυχίου Γεωπονίας τον Ιούνιον του 1952.

Καθ' όλην την διάρκειαν της εις Θεσσαλονίκην παραμονής μου έλαβα ενεργόν μέρος εις πάσιν εθνικήν και κοινωνικήν φοιτητικήν εκδήλωσιν πρωτοστατήσας ιδίως εις την διαφώτισιν της Μακεδονικής νεολαίας επί του Κυπριακού ζητήματος.

Επανελθών εις Κύπρον ανέλαβα την τεχνικήν διεύθυνσιν του Αγροκτήματος της Κυπριακής Αγροτικής Εταιρείας Λτδ, (Κουκλιών, Αμμοχώστου), όπου και παραμένω σήμερον.

Μετά τιμής

Κ. Μάτσης

XXXX

ΕΥΧΕΤΗΡΙΑ ΚΑΡΤΑ ΑΠΟ ΤΟΝ ΜΑΤΣΗ ΠΡΟΣ ΤΟΝ ΑΠΟΣΤΟΛΟ  
ΜΙΧΑΛΟΠΟΥΛΟ 22 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 1954

Αγαπητέ μου Απόστολε,

Δεν φαντάζεσαι πόσο χάρηκα για την ξαφνική μας συνάντηση στην Θεσσαλονίκη που μας έδωσε την ευκαιρία να τα ξαναπούμε λιγάκι. Δεν ξεχνιούνται τόσο εύκολα γεγονότα και στιγμές σαν αυτά

που η μοίρα μας επεφύλασσε να ζήσουμε μαζί και που ήσαν τόσο συγκλονιστικά ώστε να μείνουν για πάντα χαραγμένα στη μνήμη. Άλλωστε αν άλλα τέλειωσαν με το καλό, εν τούτοις παραμένουν ακόμα μερικά που περιμένουν τη λύση τους\* η Κύπρος που μοιάζει με ηφαίστειο έτοιμο να εκραγεί. Ακούστηκε προχθές η βουή του, μα οι... φίλοι μας είτε δεν την άκουσαν είτε κάνουν πως δεν θέλουν να την ακούσουν. Γρήγορα όμως θα καταλάβουν πως είναι περισσότερο βροντερή από ό,τι πιστεύουν.

Ζήτησα πολλές φορές την διεύθυνσή σου για γ' ανταλλάξουμε πότε πότε καμιά κουβέντα/αλλά δεν κατάφερα να την πάρω. Και να που έτυχε να την πάρω από εσένα τον ίδιο. Πιστεύω πως τώρα δεν θα χαθούμε.

Για τις γιορτές δέχθου τις πιο θερμές μου ευχές καθώς και για ένα ευτυχισμένο καινούργιο χρόνο.

Με αγάπη

(Υπ.) Κυριάκος Μάτσης

22/12/54

Κούκλια (Αμμοχώστου)

ΚΥΠΡΟΣ

XXXX

ΕΥΧΕΤΗΡΙΑ ΚΑΡΤΑ ΑΠΟ ΤΟΝ ΜΑΤΣΗ  
ΠΡΟΣ ΤΟΝ ΔΗΜΗΤΡΙΟ ΠΑΠΑΙΩΑΝΝΟΥ  
ΤΑ ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΑ ΤΟΥ 1954

Αγαπητέ μου Μήτσο,

Κλείνω ξανά μέσα στις λίγες αυτές γραμμές την άμετρη χαρά μου, γιατί σε ξανασυνάντησα και τα πάμε για λίγο στην ομορφή μας Θεσσαλονίκη.

Ελπίζω πως γρήγορα θα ξαναβρεθούμε υπό συνθήκες πολύ διαφορετικές για μας, σαν επιβραβευσθούν οι αγώνες για τα δίκαια του νησιού μας. Σ' αυτούς τους αγώνες όλοι είμεθα αυτόκλητοι στρατιώτες όπου κι αν βρισκόμαστε.



Θα έλθεις τότε και συ στο χαρούμενο αυτό νησί και θα πιστέψεις ότι άξιζε κάθε θυσία.

Το καζάνι βράζει και γρήγορα θα φανούν τα αποτελέσματα των ταπεινών μας κατακτητών που πολιτεύονται χωρίς ν' αντιλαμβάνονται (ν)

Ε — Εχουμε προχωρήσει αρκετά. Ελπίζω στο νέο έτος να προχωρήσουμε ακόμη περισσότερο και σύντομα να φθάσουμε το αίσιο τέρμα.

Σου εύχομαι καλές γιορτές και ευτυχισμένο τον καινούργιο χρόνο. Και ζήλος. (ε')

Δικός Σου

(ΥΠ) Κυριάκος

Κούκλια (Αμμοχώστου) 22/12/54

ΚΥΠΡΟΣ

ΕΠΙΣΤΟΛΗ ΤΟΥ ΜΑΤΣΗ ΠΡΟΣ ΤΟΝ

ΕΥΑΓΓΕΛΟ ΠΑΝΕΡΑ

3 Ιανουαρίου 1955

Αγαπητέ μου Βαγγέλη.

Γυρνώντας στην Κύπρο δεν είχα καν την πρόνοια να σου στείλω ένα γράμμα για να σε ευχαριστήσω, αν μη τι άλλο, για την τόσο θερμή φιλοξενία που μου χάρισες. Χάρηκα πολύ που σας ξανάδα όλους καλά, να σου πω όμως την αλήθεια μού προξένησε πολύ εντύπωση που τόσοι συνάδελφοι κουτσοδουλεύουν.